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Нормативна регламентация 

Изследването е проведено в рамките на проект „Изследване на насилието, основано на 

пол“ в изпълнение на Споразумение за субсидия с Европейската комисия № 960467-2019-BG-

GBV SURVEY-2. 

Проучването се провежда по единна методология и хармонизиран инструментариум, 

разработени и утвърдени от Евростат и при стриктно спазване изискванията на националните 

законодателства на страните.  

Изследването е включено в Националната статистическа програма, утвърдена с Решение 

№ 17 от 11.01.2021 г. от Министерски съвет, в която са регламентирани сроковете за провеждане 

на статистическите изследвания и задълженията на респондентите по предоставяне на данните. 

 

Изследване на насилието, основано на пол 

Целта на „Изследването на насилието, основано на пол“ е, чрез използването на единна 

методология и хармонизиран инструментариум, да се осигурят надеждни, сравними и 

представителни данни за всички видове насилие, обхванати от проучването, както и за честотата 

и интензивността на преживяното, на национално ниво и във всички страни от Европейския 

съюз. Резултатите от изследването осигуряват актуални статистически данни за 

разпространението на насилието над жени. Събраната информация може в значителна степен да 

допълни тази от съществуващите административни източници, като полицейската, съдебната 

или  статистиката на Прокуратурата.   

 Изследването е проведено в периода м. ноември 2021 – м. февруари 2022 г. сред жени на 

възраст 17 - 84 години.  

Основният метод за събиране на данни е интервю „лице в лице“ с помощта на таблет 

(CAPI). Поради чувствителния характер на темата за улеснение на респондентите и предвид 

епидемиологичната обстановка в страната по време на работата на терен, за първи път НСИ 

приложи и метод на самоанкетиране чрез уеб-базирано приложение (CAWI).  

 Обхваната е представителна за страната извадка от 8 240 обикновени домакинства, в 

които има поне една жена на възраст 18 - 74 години. В съответствие с методологията на 

изследването от генералната съвкупност са изключени институционализираните домакинства, 

като пансиони и общежития, институции за предоставяне на социални услуги, затвори и т.н.  

 Изследването е проведено на принципа на доброволното участие и съгласие, като е 

интервюирано само по едно лице в домакинство. Успешно анкетирани са 5 580 жени, като 

относителният дял на отговорилите е 77.4 %.  

Обект на наблюдение са жени на възраст между 18 и 74 навършени години, членове на 

обикновени домакинства.  



Метод на анкетиране – комбиниран, интервю „лице в лице“ чрез таблет (CAPI) или 

самоанкетиране чрез уеб-базирано приложение (CAWI). 

Обхващат се следните видове насилие: 

 Физическо насилие - умишлено поведение с цел причиняване на страдание и 

пораждащо страх, чрез прилагане на пряка физическа сила, водещо до телесна 

болка и/или нараняване. 

 Психическо насилие - умишлено поведение с цел вреда на психическата цялост на 

човек чрез принуда или заплахи от страна на интимен партньор. Този тип насилие 

включва набор от поведения, които обхващат актове на емоционално насилие и 

контролиране на поведението. 

 Икономическо насилие - умишлено поведение с цел контрол и/или ограничаване 

достъпа на човек до финансови ресурси, собственост, пазар на труда и образование 

от страна на интимен партньор. Както и контрол и/или ограничение при вземането 

на решения, свързани с икономическото състояние. 

 Сексуално насилие - умишлено поведение с цел принуждаване към отношения от 

сексуален характер чрез физическа сила или принуда, без съгласие на лицето. 

Включва се всякакъв вид вредно или нежелано сексуално поведение, като 

изнасилване, опит за изнасилване, принуда на друго лице да участва в действия от 

сексуално естество с трето лице и други действия (докосване без съгласие, каквото 

и да е действие, което лицето намира за унизително). 

 Домашно насилие - всеки акт на физическо, сексуално, психическо, емоционално 

или икономическо насилие, както и опитът за такова насилие, в семейството или 

домашна среда. Домашната среда включва членове на семейството, интимни 

партньори и лица, които живеят или са живели в едно и също домакинство с 

жертвата, когато е настъпило насилие. 

 Сексуален тормоз на работното място - всяка форма на нежелано вербално или 

физическо поведение от сексуален характер, от страна на лице в работна среда, 

водещо до нарушаване достойнството на човек, обида или унижение. Например 

неуместни погледи, докосвания, коментари, шеги, предложения, покани от лица с 

работни взаимоотношения. 

 Насилие в детството - обхваща следните преживявания преди навършване на 15-

годишна възраст: психическо или физическо насилие, извършено от родители; 

сексуално насилие, извършено от което и да е лице; случаи на насилие между 

родителите. Родители са биологични, доведени или приемни родители,  други  

лица, отговорни за отглеждането и възпитанието, заемащи „фигурата на родители“. 

 

Излъчване на извадка 

За провеждане на изследването е използвана тристепенна гнездова извадка, районирана по 

административни области и местоживеене (град, село). В резултат на това са формирани 56 

страти (поотделно за 28-те области, и за градското и селското население). На първата степен са 



избрани преброителни участъци, на втората - обикновени домакинства с жени на възраст 18 - 74 

години; на третата степен – една жена на възраст 18 - 74 години в домакинство. 

Стохастична точност на резултатите на някои основни индикатори 

Стохастичната точност на получените резултати от извадката се оценява чрез изчислените 

стохастични грешки, с които са обременени оценките, получени от реализирания обем на 

извадката, средния брой анкетирани лица в едно гнездо и обема на генералната съвкупност. Чрез 

тези стохастични грешки се определя отклонението на показателите, получени от извадката, от 

същите параметри на генералната съвкупност. 

 
Индикатор  Брой 

респонденти - n 

(непретеглени) 

Оценка - 

относителен 

дял – p 

(претеглена) 

Стандарт

на грешка 

на 

оценката 

- SE 

Доверителен интервал Дизайн 

ефект  

deff 
95% 

долна 

граница, в 

проценти 

95% 

горна 

граница, в 

проценти 

Относителен дял на жените, преживели психическо насилие от интимен партньор 

Общо 5451 19.4 0.9 17.7 21.1 2.665 

Относителен дял на жените, преживели физическо насилие (включително заплахи) от 

интимен партньор 

Общо 5451 7.1 0.6 5.9 8.3 2.878 

Относителен дял на жените, преживели сексуално насилие от интимен партньор 

Общо 5451 2.2 0.3 1.5 2.9 2.949 

Относителен дял на жените, преживели физическо насилие (включително заплахи) или 

сексуално насилие от интимен партньор 

Общо 5451 9.3 0.7 7.9 10.7 3.323 

Относителен дял на жените, преживели психическо, физическо (включително заплахи) или 

сексуално насилие от интимен партньор 

Общо 5451 20.5 1.0 18.6 22.4 3.133 

Относителен дял на жените, преживели физическо насилие (включително заплахи) от лице, 

което не е бивш или настоящ партньор 

Общо 5580 3.5 0.4 2.7 4.3 2.741 

Относителен дял на жените, преживели сексуално насилие от лице, което не е бивш или 

настоящ партньор 

Общо 5580 2.4 0.4 1.6 3.3 4.432 

Относителен дял на жените, преживели физическо насилие (включително заплахи) или 

сексуално насилие от лице, което не е бивш или настоящ партньор 

Общо 5580 5.9 0.7 4.6 7.3 4.696 

Относителен дял на жените, преживели физическо насилие (включително заплахи), 

независимо от извършителя 

Общо 5580 8.5 0.6 7.4 9.6 2.287 

Относителен дял на жените, преживели сексуално насилие, независимо от извършителя 

Общо 5580 3.4 0.5 2.5 4.4 3.697 

Относителен дял на жените, преживели физическо насилие (включително заплахи) или 

сексуално насилие, независимо от извършителя 

Общо 5580 11.9 0.8 10.4 13.4 3.179 

 
В зависимост от естеството на въпросите, периодът, за който се отнасят данните, е 

различен - последните 12 месеца, последните 5 години, през целия живот или от 15-годишна 

възраст до момента на провеждане на интервюто (като възрастни). Изборът за този наблюдаван 

период е направен така, че да се получат максимално достоверни отговори. Периодът е от 



съществено значение и при коректното отнасяне на преживяването по вид на насилието и в 

зависимост от извършителя, в случаите когато една жена е била жертва на повече от вид насилие 

от повече от един извършител.  

 Всички представени разпределения са на базата на субективната оценка на анкетираните 

лица и не са изисквани документи, удостоверяващи верността на отговорите. 

 Изчислените индикатори се отнасят за нежелани преживявания от жени, след навършване 

на 15- годишна възраст, освен в случаите, в които е указана специфична възраст или по 

отношение на насилието в детството. Индикаторите за насилие от интимен партньор се отнасят 

за целия период от време от когато за първи път са имали партньор, независимо на каква възраст 

са били. 

 


